



我省完善民办高校价格管理方式

老生老办法、新生新办法

本报讯(沈文)近日,四川省教育厅、四川省发展和改革委员会、四川省市场监督管理局三部门联合下发了《关于完善我省民办高校价格管理方式加强事中事后监管的通知》(以下简称《通知》),《通知》完善了我省民办高校价格管理方式,对非营利性民办高校的学历教育学费、住宿费实行市场调节价,并对加强事中、事后监管的有关事项提出了要求。

民办高校收费实行市场化改革,是响应党中央、国务院简政放权号召的重要举措。根据办学成本、发展定位、市场需求等因素自主定价,有利于调动社会资本投资民办教育的积极性;有利于学校根据社会需求,灵活运用价格政策发展一流学科,合理利用、调配教育资源,打造各自专业特色和品牌,不断提升办学质量,更

好地服务地方经济发展。

《通知》明确,民办高校收费实行市场调节价。对于营利性民办高校,学历教育、非学历教育学费、住宿费继续实行市场调节价,具体收费标准由学校自主确定。针对非营利性民办高校,学历教育学费、住宿费实行市场调节价,具体收费标准由学校综合考虑办学成本、市场需求、当地经济发展状况、群众承受能力等因素基础上自主确定。非学历教育继续实行市场调节价,具体收费标准由学校自主确定。

我省民办高校收费项目统一为学费、住宿费、服务性收费和代收费用4项。根据《通知》,民办高校自主定价必须坚持公益属性、成本依据、信息公开、稳妥有序的原则,严格落实国家和省各项资助政策,强化成本公

开,加强社会监督,完善内部管理,并制定应急预案。

据悉,该政策实施时间和适用对象按照“新生新办法、老生老办法”的原则。2020年新招收的学生按照新的政策执行,以前招收的学生仍按原规定的学费收费标准执行。但属于2020年高职单招招生简章中已公布收费标准的专业,该专业2020级新生全部按单招阶段公布标准执行。

实行市场化改革的保障措施包括5个方面。一是严格执行教育收费公示制度。调整后的收费标准严格按照《教育收费公示制度》,通过学校官方网站设置收费公示专栏等方式,长期公示收费项目、收费标准、收费范围、退费办法、奖助(减免)政策、监督举报电话等相关内容。二是规范学校服务性收费和代收费用。代收费用、服

务性收费应遵循“学生自愿、据实收取、及时结算、定期公布、不得营利”的原则。收取时应在票据项目中单独列示,不得与学费、住宿费混淆。凡属教育教学活动、教学管理范畴内的服务内容,不得列为服务性收费或代收费用项目。不得以校企合作办学名义向学生收取实习费、实训费、技能培训费、校企合作费等名目费用。三是严格执行各项学生奖助政策。严格要求民办高校落实各项资助政策,在学费收入中提取不少于5%的资金,用于奖励和资助学生。四是加强事中事后监管。每年5月31日前,民办高校将上一年度经会计师事务所审计的专项报告上报省级相关部门,并通过学校官网向社会公开。学校未按要求客观真实及时进行成本信息公开的,不向相关部门在时限内报备的,不到

3个完整学年调整的,当年不得调整标准。学校制定或调整收费标准方案,应在对外公布1个月前向教育厅、省发展改革委、省市场监管局报备。五是严肃查处乱收费行为。依法查处民办高校通过相互串通、价格欺诈、价格垄断等方式,操纵市场价格行为;查处调高收费标准提前执行的、或调低收费标准推迟执行的收费行为;查处不按自主定价原则、不执行收费公示制度、强制服务并收取服务性收费和代收费用或只收费不服务等行为。对收费标准变动频繁、变动幅度过大,引起社会强烈反响、引发舆情的及时提醒告诫,必要时对学校定价成本进行监审。对产生严重社会影响的,将对相关学校进行通报约谈、核减招生计划、暂停招生、取消办学许可。

李江赴成都影视硅谷等地调研,强调

教育事业要围绕区域经济版图科学规划

本报讯(记者 钟兴茂 摄影报道)5月19日,省委教育工委书记,教育厅党组书记、厅长李江赴成都影视硅谷、成都工贸职业技术学院、成都七中八一学校,通过实地考察、听取介绍、问题研讨等方式,详细了解“学教研产城”一体化应用示范基地建设情况,调研指导学校疫情防控、开学复课、教育教学有关情况。

李江强调,教育事业要围绕区域经济版图科学规划,专业设置要对接产业发展优化结构,真正做到“围绕发展抓教育,抓好教育促发展”。高校要切实履行社会服务职能,深化产教融合、校企合作,充分发挥学校对经济的影响和带动作用、对资源的整合和聚集作用。职业院校要抢抓职教改革发展的机



遇,驱动职业教育追赶跨越发展,完善职业教育发展的政策制度框架,创新职业教育发展模式,做大职业教育规模,夯实职业教育发展基础。各地各校要始终围绕立德树人根本任务,系统深化育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,坚决克服“五唯”顽瘴痼疾,探索分级分类破解“德育软、智育弱、体育虚、美育偏、劳育缺”等问题。同时,要全力以赴做好学校常态化疫情防控工作,确保学校师生生命安全、身体健康。

教育厅副厅长彭翔,教育厅有关处室负责同志参加调研。

李江(中)在成都工贸职业技术学院调研

“想用自来水的愿望,终于成真了!”

■ 本报记者 殷涛文/图

5月14日正午,中江县兴隆镇老牛坡村村民刘世芳拧开自家水龙头,淘米、洗菜、做饭……脸上露出了灿烂的笑容。

刘世芳的喜悦也在村里600多户村民心头传递:几十年来做梦都想用上自来水的愿望,终于成真了!

这个愿望的实现,与德阳市教育局的努力密不可分。

2018年7月,德阳市委、市政府对机关企事业单位脱贫攻坚联系帮扶工作进行调整:德阳市人大常委会副主任杨庆龙作为联系中江县兴隆镇的市级领导干部,德阳市教育局与另外4个机关企事业单位作为帮扶单位,联系帮扶中江县兴隆镇6个贫困村。德阳市教育局作为组长单位,主动承担了老牛坡村、银河村两个市级贫困村的联系帮扶工作。

当年8月,现任德阳市政协副主席、时任德阳市教育局局长尹艳率工

作组到兴隆镇帮扶调研时发现,老牛坡村村民长期饮水困难,成为了该村决战决胜脱贫攻坚的“硬骨头”。

老牛坡村是中江县海拔最高的村,最高处达1046米。特殊的地质结构使得村里地下水难以储存,少有能储水的几口水井水质也较差,全村1691人的饮水问题成为村民世代困扰的难题。

“十年九旱”,遇上干旱天气,二三十个人要共用一口井。”村支书王小华回忆,井口直径不足一米,出水量也小,常常是一户人派一桶,另一户排队到第二天下午再继续舀。

老牛坡村周边并非没有充沛的水源。从村民黄满会家的院子往下望,正常蓄水位520米,相应库容1488万立方米的双河口水库近在咫尺。“看到近,走起来却远得很!”黄满会介绍,她家六口人,满足生活用水的话,每天早晚都要爬坡上坎去几公

里外的水库挑水,一趟来回就要两个多小时。

前些年,为解决村民饮水难,兴隆镇政府年年送水到村,但送的水只能保障日常生活;政府也修建了几个用于牲畜、农作物等饮用、生产灌溉的大型蓄水池,但池水要靠天补给,常常见底。

为帮村民彻底解决吃水难题,终结几十年“望得见水,却吃不上水”的历史,德阳市教育局决定将解决老牛坡村饮水困难作为重点,整合筹措资金150万元(其中德阳市教育局系统干部、教职工捐款110万元),用于修建老牛坡村供水站、高位蓄水池等项目。

2019年5月,德阳市教育局局长屈直率领工作人员和设计单位到老牛坡村,对供水站、高位蓄水池、输水管线路等进行规划设计。

2019年11月,老牛坡村饮水工



刘世芳向记者展示自家的自来水

程正式启动。

老牛坡村山高路陡、密林丛生,修建蓄水池并不容易。“工程前期依靠挖掘机开道,但施工材料大多只能靠人工肩挑背扛运至山上。”兴隆镇综合行政执法办干部李林峰告诉记者。

今年4月,经过5个月紧张施工,老牛坡村饮水主体工程全面完工。该工程通过管网延伸,利用双河口水厂

的自由水压输送至老牛坡村供水站,再利用潜水泵输送至山顶新建的两座分别能储存50立方米的高位蓄水池,蓄水池内安装有水位控制器,水位下降时会自动抽水补给。

“往年家里用水‘伤心’得很,儿孙们在外都不愿回来。现在通了自来水,孩子们都愿意回来了!”刘世芳掩饰不住心头的喜悦对记者说道。